

烈日下的坚守

当前正值酷暑时节,7月24日,重庆市气象台发布高温红色预警信号,中心城区局地最高温升至40℃。高温下,全市一线工作人员辛勤汗水保障城市安全运行。电力工人不惧烈日巡查电路;巡山人定期开展林区巡逻,加强森林防火;客车整备人员为市民顺畅出行挥洒汗水;建设工人在烈日下抢抓施工进度……现代化新重庆建设,超大城市有序运行离不开一线劳动者的尽责值守和努力奋斗。



图①:7月22日,位于巴南区接龙镇的35千伏彭龙61号和62号杆,输电检修作业人员正在更换绝缘子。
图②:7月24日,重庆东站项目施工现场,600余名工人高温下施工。
图③:7月23日,重庆高新区自来水公司,工作人员在烈日下开展设备巡查工作。
图④:7月22日,北碚区北温泉街道,马中顶森林防火检查站工作人员正在清理道路障碍。
图⑤:7月23日,重庆北客车站,工人在进行列车整备作业。



夜经济需要更多新意和亮点

巴渝论坛

□新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

巴黎时间26日,第33届夏季奥林匹克运动会将在塞纳河畔拉开帷幕。时隔一个世纪,奥运会又回到了现代奥林匹克之父顾拜旦的家乡。

顾拜旦曾说,奥林匹克不是一场竞赛,而是一种源于内心的文化交流与融合。无论何时何地,真诚的交流,一定是建立在和平的底色上。在地缘冲突升温、大国博弈加剧的全球背景下,各国都在拭目以待,看这届奥运会能否如法国总统府保证的那样,“将是国家共融和团结的时刻,也将是国际共融的时刻”。

奥运会,为和平而生。《奥林匹克宪章》写道:奥林匹克运动的宗旨是让体育为人类发展服务,从而打造一个更美好、更和平、尊重人类尊严的世界。遥想古希腊时代,人们聚集在宙斯神庙前,从祭坛中取得象征光明、团结、友谊、和平、正义的火种,再高举火炬奔赴各个城邦。奔腾中的火炬手,将沿途高呼——“停止一切战争,参加运动会!”

停战、运动,和平的温情正在吐露,却又带着挥之不去的哀伤。22日,“奥林匹克休战墙”在巴黎奥运村揭幕,数百名运动员代表向全世界发出呼吁:“给和平一个机会!”或许,这一呼吁在难民代表团运动员心中格外强烈。29岁的阿尔萨拉米,自2011年叙利亚内战爆发,就失去了在家乡正常训练的机会。这次,他无法为祖国而战。

通往和平的路,道阻且长。从体育到经贸、从科技到军事,总有霸权主义的黑手在搅动风云。然而,也正因这样的诡计云谲,真正心怀和平的人们,才对奥运会报以更高期待,并用行动彰显出对和平的向往。

今年是中法建交60周年。月初,火炬传递至法国卢瓦尔-谢尔省,第一棒火炬手特别选择在旅法大熊猫“圆仔”面前与第二棒火炬手交接。正如火炬手德洛所言:“大熊猫象征着中法两国之间的和平与友谊。”和火炬一样明亮的,还有照亮巴黎夜空、织就绚烂图景的“中国制造”无人机。中法携手、合作共赢,正为世人展现着和睦共进的样板。

记得2008年北京奥运会期间,俄罗斯与格鲁吉亚开战,两国的运动员却在领奖台上相互拥抱。这种以和为贵的情谊,自北京出发,感染了全世界。运动的酣战很快就要开始了,期待那些“政治归政治,友谊归友谊”的和平佳话,能再度涌现于奥运会的赛场。

让奥运圣火照亮和平愿景

要做的,就是在盛名之下做强“里子”,聚焦自身实际,主动提质增效。

提质升级,前提是做好调查研究。研究梳理全国十几个夜经济发达城市,能够发现各地发展夜经济,基本都在沿着明暗两条线推进。

明线,就是紧扣城市特色地标,打出文化、美食、融合消费三张牌。例如,西安的大唐不夜城,就主打历史文化牌;长沙的扬帆夜市,则打出一手美食牌;北京的首钢园,打出的是融合消费牌。

暗线,是各地夜经济的转型竞赛。哪怕是夜经济发达的城市,也已不满足于当前的形态与模式,都在追求独一无二,提升服务品质。

那,重庆的突破点在哪里?在创新夜经济消费场景,在高质量提升消费体验,在着重突出重庆辨识度。

创新消费场景,重庆已做出不少尝试。从

夜市美食,到文化艺术等多元消费场景,重庆对夜经济的探索越来越深入。近年推出的夜游船、江畔音乐会、两江四岸灯光秀等,以及正在进行的2024不夜重庆生活节,都是一次次创新场景的尝试。这些贴上“重庆”标签的夜经济景观,值得点赞。但是,也要打开眼界,多看看开封夜经济深耕历史文化底蕴、深圳夜经济高中低端消费全覆盖、青岛夜经济集中连片铺开这样的大手笔,用他山之石,磨砺自己夜经济的璞玉。

提升消费体验,方法在于大处做好、小处做实。从大处说,交通通达度、商户诚信指数、消费纠纷调解、夜间公共安全等各方面,都需要顶层谋划在前。从小处说,清晰的指示路标、及时的垃圾清理、明亮的晚间照明等,也是提升消费体验的妙招。大处小处都得分,综合才能得高分。否则,再美丽的航拍夜景图,也挡不住

消费者对脚下竹签、烟蒂和奶茶杯的嫌弃。

突出重庆辨识度,就是将“人无我有”的重庆景观做到极致。这延伸出两条思路,一条是凸显重庆“半城烟火半城山”的特点,打造更多夜间宜游宜玩的山城步道。另一条,则是将具有巴渝烙印的人文景观,以适当的形式集中呈现,争取打响品牌。这方面,除了抗战文化、革命文化,重庆还有巴渝文化、三峡文化、移民文化等可以发掘。试想,在游客集中的核心地带,震动的川江号子喊起来、豪迈的摆手舞跳起来、绚丽的铜梁龙舞舞起来,将给市民游客带来怎样的震撼?

当下,重庆正在加快建设国际消费中心城市,通过拓展夜间消费新空间等方式激发消费新活力。期待“越夜越美丽”的夜经济,成为重庆经济消费活跃旺盛的一笔侧记,成为游客心中美好的重庆回忆。

“602分读职校”带来的启示



□郭卓立

十年寒窗苦读,一朝上岸名校,这是大部分高考考生的憧憬。但近日,在高考中拿下602分高分的杭州女生陈雨萱,选择进入浙江机电职业技术大学,学习城市轨道交通设备与控制技术。她的选择,如一颗投入湖面的石子,在网上引发了广泛讨论。

无疑,高分读职校带来的反差感,冲击了很多人的认知。长期以来,人们普遍认为,只有成绩欠佳的学生,才会选择职业教育,以至于职业教育几乎成了“次等教育”的代名词。正是在这种偏见与刻板印象的作用下,陈雨萱的个人选择冲上了网络热搜。

手握602分的陈雨萱是咋想的?“学校发布的就业率有98%,看着就非常让人心动,再加上毕业生去向有中铁局这种大企业,比较喜欢。”可见,这个年轻女孩眼光是长远的,态度是务

实的,内心是坚定的。谁说高分只能是名校的“敲门砖”?陈雨萱的选择告诉所有人:高分只是学习能力的证明,不是人生规划的束缚。

人才的成长,从来不只一条路。无论是理论研究还是实践操作,都是人才成长和培育的重要组成部分。陈雨萱选择职业技术大学,不仅是对自己兴趣的勇敢追求,更是对未来的深思熟虑。这一选择打破了传统观念的限制,更展现了人才成长渠道的多元化和个性化。

高分考生读职校,个体选择其实也映射着社会的进步。近年来,随着我国职业教育的快速发展、人才评价体系的持续完善,技能型人才正迎来更多机遇。从读书到就业,从入行到出彩,职业教育可谓“广阔天地,大有可为”。比如,上个月,在重庆举办的第二届“一带一路”国际技能大赛,便是属于技能人才的大舞台。

这件事,还让人联想起了年轻人“脱下长衫”的讨论。这阵子,“脱下长衫”的新闻还真不少。前不久,浙大毕业生陈炯选择做短视频博主,被质疑“不务正业”“影响风气”。其实,无论是陈雨萱还是陈炯,他俩的决定都体现了新一代年轻人的自主意识:不盲从于外界,而是结合自身兴趣和能力,确定自己的职业发展方向。这样勇敢又独立的年轻人,值得人们点个赞。
(作者系四川大学学生)



近日,梁先生向媒体反映,他在当地报学某驾校的科目二、科目三时,被教练要求坐在空车上对着摄像头刷学时。若想增加练习时间,需要另外支付300元/小时的模拟费。社交平台上,也有不少消费者反映该地驾校存在“虚假刷学时”的情况。

点评:驾考中的学时“注水”,既是对学员利益的损害,也会给道路交通安全带来风险。驾校既然收了学费,就该秉持契约精神,好好教学员如何驾驶。弄虚作假是违规操作,当地应尽快调查并完善监管,清除驾校中的安全隐患,给学员一个交代。